

基金组织与世界银行年会

年会将重点关注经济增长和基金组织的改革

作者：杰罗米·克利夫特
《基金组织概览》网络版
2007年10月15日

10月20日至22日，世界各国财政部长和央行行长将前来华盛顿出席基金组织与世界银行年会。与此同时，全球经济前景面临好坏两种信号，基金组织面临的改革压力也日益增大。

近几天来，几个国家的股票市场频频冲击历史最高纪录，股票交易员们似乎已不再担忧8月份美国次级抵押贷款市场崩溃引发的十年来最严重的信贷紧缩。

然而，鉴于世界油价接近历史新高、美元贬值使一些先进经济体和新兴市场经济体的领导人忧心忡忡，因此各国决策者在讨论全球经济前景时将充满不安心情，尤其是因为最近金融市场动荡的阴云仍未散去。

基金组织将于10月17日发布的最近一期《世界经济展望》中宣布关于全球经济增长的预测，预计将向下调整2008年的增长率期望值，不过增长率仍可望保持强劲，原因是新兴市场和发展中国家的增长势头将保持强劲。

使人猛醒的警告信号

基金组织首席经济学家西蒙·约翰逊说市场动荡的经济影响不会太大，但还说美国次级抵押贷款市场和其他市场出现的问题应该成为“使人猛醒的警告信号”。

在10月10日于华盛顿发布《世界经济展望》分析章节的会议上，他告诉记者说：“最近暴露了全球金融和经济体系的各种薄弱环节，有些很明显，有些不太明显。我们需要努力准确了解并及时纠正这些薄弱环节，否则将后悔莫及。”

将于10月底卸去基金组织总裁职务的罗德里戈·拉托说他希望这次年会讨论如何增强国际合作，以求进一步监督全球金融市场，并进一步协调全球金融市场的监管工作。拉托先生上个月在罗马俱乐部的会议上说：“基金组织与其他国际机构必须为此发挥作用，正如我们促成各主要经济体为解决全球失衡现象制定计划一样。”

基金组织国际货币与金融委员会（IMFC）在10月20日举行的会议上很可能将讨论全球前景以及如何改进对金融市场的监管工作。这个由24个成员组成的委员会负责向基金组织提供政治指导和政策指引，其主席将由意大利经济和财政部长派多亚夏欧帕（他本月获提名接替英国财政大臣布朗担任该职）。

拉托先生将向国际货币与金融委员会介绍基金组织最近的工作情况，其中包括以下方面：经济监督与危机预防、减少全球国际收支失衡、基金组织资源的使用、基金组织的治理、基金组织如何在减少开支的同时增加收入。

从 10 月 19 日开始为期四天的一系列专题讨论会还将讨论许多其他题目，其中包括：全球经济增长前景、市场动荡的影响、向低收入国家提供援助和气候变化等。

即将到来的交接班时期

这次年会的另一个事项是即将到来的拉托先生与多米尼克·施特劳斯-卡恩先生交接班时期。施特劳斯-卡恩先生将于 11 月 1 日接任基金组织总裁，这位 58 岁的法国前财政部长上个月被任命接替拉托先生，后者于今年六月宣布辞职。

施特劳斯-卡恩先生已经说自己将继续推动这个由 185 个成员国组成的国际机构的改革工作（该机构的职责是协助监督全球经济）。拉托先生 2004 年担任基金组织总裁后不久就发起了改革活动，目标是使基金组织始终跟上成员国在全球化经济中所产生的需要。拉托先生在几个方面取得了重大进展，但改革议程上仍有一些关键事项很可能在本次年会上再次提出，其中包括：

改进基金组织的经济监督工作：基金组织执董会 2007 年 6 月批准了一系列加强监督架构的行动，其中一项是制定新的《双边监督决定》，用于取代 30 年前通过的旧文件。新决定是关于监督工作的第一个全面政策性声明，获得了基金组织成员国的广泛支持。基金组织执董会已要求就如何执行该决定提供更详细的指导意见。

加强基金组织的贷款机制：目前正在继续讨论如何加强基金组织在积极参与资本市场活动的新兴市场国家预防危机的工具。基金组织已经与成员国就新贷款机制举行了一轮磋商，该机制将自动扩大对基金组织资源的使用权。目前还需要进行进一步的讨论，以便最终确定该机制的某些特性并了解成员国对该机制的潜在需求程度。

明确基金组织在低收入国家发挥的职能：基金组织在低收入国家对援助款项的使用方法受到批评者和自身官方监督机构的监督。在这种情况下，基金组织正采取措施明确自身应如何帮助成员国应对援助数量大、波动性强的局面。执董会已批准对政策作出几项修改，以反映基金组织的经验和外部提出的意见。

加强世界银行与基金组织的合作：根据一个独立研究小组（马兰报告）的建议，世界银行和基金组织将执行一项行动计划，改进与成员国之间的活动协调，并加强在政策和其他机构事项方面的合作。

改进基金组织的治理：基金组织正在执行基金组织理事会在去年新加坡年会上批准的两年期改革方案，目标是改善成员国在基金组织的代表权状况。四个富有活力的经济体（中国、韩国、墨西哥和土耳其）显然份额比重不足，因此对这些国家的份额已给予特别增加（份额决定成员国的投票权）。目前正在讨论的其他变革措施包括：商定新的份额计算公式，用于评估基金组织成员国的份额适当与否；根据新公式进行第二轮特别增资；制定增加每个成员国所拥有的基本投票权的建议（这项措施将维护低收入国家的代表权）。

基金组织在减少开支的同时增加收入：目前正在努力为基金组织提供可持续的收入来源，并根据一个独立研究小组（克罗基特报告）的建议制定有关决议，供基金组织成员国通过。与此同时，基金组织正在寻求减少开支，预计今后三年实际预算将减少 6%。

本文译自《基金组织概览》期刊，网址是：www.imf.org/imfsurvey。